科学第3册期末复习（2）           姓名             

1、人的密度跟水的密度差不多，请你估算一个中学生的体积最接近下列哪一个值(    )

  　(A)50立方米  
(B)50立方分米 
 (C)50立方厘米  
(D)50立方毫米
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2、如图所示是液体密度的阶梯示意图。若有相同质量的水、汽油、酒精、水银四种液体，其中体积最大的是         。

3、一只最多能装下500克水的瓶子，也能装下500克的                      [    ]

[ρ柴油=0.85克/厘米3 ρ酒精=0.80克/厘米3  ρ汽油=0.71克/厘米3   ρ浓硫酸=1.84克/厘米3 ]

A、柴油          B、酒精        C、汽油        D、浓硫酸
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4、某研究性学习课题小组，在教师的指导下，完成了“水的体积随温度变化”的研究，得到如右图的图线。根据这个图线，说明水的温度从8℃降低至2℃的过程中      [    ]

A、水的密度先变小后变大   B、水的密度保持不变

C、水的密度先变大后变小   D、水的密度一直变大

5、有下列五个事例：①大型拖拉机安装履带；②铁轨铺在碎石中的枕木上；③书包带做得比较宽；④锥子做得很尖；⑤切菜刀的刀刃磨得很薄。
其中目的是增大压强的有                                             （　　）

  　(A)①②⑤    (B)①②③    (C)①④⑤    (D)④⑤

6、对于图中a、b、c、d四个位置压强的说法，正确的是                   （    ）
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A．a、c两处的压强相等



B．b处压强比c处压强大

C．a处向下压强比向上压强大


D．b处压强比d处压强小

7、在烧杯内装适量的水，把一木块慢慢地放入水中，水未溢出。当木块静止时，水对杯底的压强比原来的压强                                               [    ]

A、增大          B、减小            C、不变             D、无法确定

8、“死海不死”一文中描述道“将奴隶和俘虏扔进海里，屡淹不死”。四位同学运用科学知识对该现象进行了解释，其中说法正确的是                           [     ]

A、海水的咸度很高，被扔进海里自然就浮了起来

B、海水的密度等于人体的密度，人被扔进海里后，处于漂浮状态

C、人被扔进海里漂浮在海面上时，浮力大于人体的重力，沉不下去

D、人被扔进海里漂浮在海面上时，浮力等于人体的重力，沉不下去

9、完全浸没在水中的乒乓球，放手后从运动到静止的过程中，其浮力大小变化情况[    ]

A、浮力不断变大，但小于重力       B、浮力不变，但浮力大于重力

C、浮力先不变，后变小，且始终大于重力直至静止时，浮力才等于重力

D、浮力先大于重力，后小于重力

10、轮船从江河驶入大海后，所受的浮力将                                 (    )

  　(A)不变  
  (B)变大    
(C)变小   
 (D)条件不足，无法判断

11、1千克的物体放入盛满水的容器中，溢出0.8千克的水，物体将         （    ）

A、沉入水中；B、浮于水面；C、停留在水中；D、无法判断。

12、如右图，甲、乙、丙、丁是四个体积相同而材料不同的球，把它们投入水中静止后如图，它们中所受浮力最小的是         （    ）

A、甲、   B、乙、    C、丙、   D、丁

13、如图所示，开口容器的底部有一个小孔，装水后，水不断从小孔流出。图中能够粗略反映水流出时，容器底部所受水的压强p与时间t的关系图象是(   )
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14、小明看到鸡蛋浮在盐水面上，他沿杯壁缓慢加入清水使鸡蛋下沉．在此过程中，鸡蛋受到的浮力F随时间t的变化图像可能是下图中的                          (    )

15、粗盐提纯实验中，必须用到的一组仪器是                              (    )

  　(A)量筒、酒精灯、漏斗、玻璃棒          (B)烧杯、漏斗、试管、玻璃棒

  　(C)烧杯、酒精灯、玻璃棒、漏斗、蒸发皿  (D)铁架台、烧杯、胶头滴管、酒精灯
16、现有一组物质：海水、盐酸、酒精溶液。下列物质中，可以和这组物质归为同一类的是                                                                    (    )

  　(A)冰水    

(B)泥水    

(C)碘酒   

 (D)牛奶

17、生活中的下列现象不能说明气体的溶解度随温度的升高而减小的是        （　　）

　 A．烧开水时，沸腾前有大量的气泡逸出   B．喝下汽水感到有气体冲鼻腔

　 C．揭开啤酒瓶盖，有大量的泡沫溢出　   D．夏季黄昏，池塘里的鱼常浮出水面

18、某温度下100克饱和氯化钠溶液中含有26.5克氯化钠，若向此溶液中添加3.5克氯化钠和6.5克水，则所得溶液中溶质的质量分数为                      （    ）

A、30%    B、26.5%    C、
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19、将20℃时的氯化铵饱和溶液升至50℃（不考虑水的蒸发），一定发生改变的是（   ）

A、溶液的质量  B、溶质的质量分数  C、溶质的质量  D、氯化铵的溶解度

	温度(℃)
	0
	10
	20
	30
	40

	溶解度(克)
	35．7
	35.8
	36．0
	36．3
	36．6


20、小明同学去农科站观察学习农技员选(稻)种的方法，发现其中的一道工序是用饱和食盐水短时间浸泡稻种。农技员给小明出了一道题：已知食盐在不同温度的溶解度如下表，
给你100克水和100克食盐，常温(20℃)下能否配制出质量分数为50％的食盐溶液?     

小明的回答应该是                                                   (    )

A. 一定能      B. 有可能   C．一定不能    D. 无法确定

21、“先锋Ⅵ”是一种抗生索，可用于肌肉注射。常用的“先锋Ⅵ”为粉状固体，每瓶中有先锋霉素O.5克，注射时应配成溶液，其溶质的质量分数不能高于20％，则每瓶至少需加入蒸馏水                                                            (    )

   A. 1.5毫升    B．2毫升    C. 2.5毫升     D．3毫升

22、生理盐水为0.9%的氯化钠水溶液，生理盐水的溶质是＿＿＿＿，溶剂是＿＿＿。要配制1000克的生理盐水，需要氯化钠＿＿＿克，水＿＿克。

23、小明所设计的“估测大气压的值”的实验方案如下：

    ①把注射器的活塞推至注射器筒的底端，然后用—个橡皮帽封住注射器的小孔；

    ②如图所示，用细尼龙绳拴住注射器活塞的颈部，使绳的另一端与固定在墙上的弹簧测力计的挂钩相连，然后水平向右慢慢地拉动注射器筒. 当注射器中的活塞刚开始移动时，记下弹簧测力计的示数F；

    ③观察并记录注射器筒上所标明的容积V，用刻度尺测出注射器的全部刻度长度L．

    (1)根据以上实验方案，用测得和记录的物理量计算大气压强的表达式应为

       P=_______________.

    (2)按照上述实验方案测得的大气压强的值，往往会比大气压强的实际值偏小．你认为产生这种现象的主要原因是：___________________________________.
24、小明和小华在学习了液体压强的知识后用加长的饮料瓶做了如图所示的实验，在饮料瓶中灌满水，然后在瓶的a、b、处各扎一个小孔，观察其后发生的现象。

(1)他们发现小孔b中射出水流的速度比小孔a中的大，你认为其原因是____________。

(2)经过反复的试验，他们发现从小孔中射出水流的射程s(从小孔处到落地点的水平距离OA)跟小孔到地面的高度H这两个因素有关。为了研究水流的射程s与h、H之间的关系，他们将饮料瓶放置在水平桌面边缘，看到如图所示的现象，由此他们得出了结论：小孔距水面的深度h越大，水流的射程越大。

     你认为根据图示的现象能否得出上述结论？请说明你的理由。

  (3)测量水流的射程s，需要__________(填：测量工具)。请你运用学过的科学知识帮助他们确定水流射程起点O的位置，写出具体的方法。

（4）他们在实验中测得的数据如下表所示：

	实验序号
	小孔高度H/m
	小孔深度h/m
	小孔深度的平方根
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/m1/2
	水流射程s/m

	1
	0.64
	0.16
	0.40
	0.64

	2
	0.64
	0.36
	0.60
	0.96

	3
	0.64
	0.64
	0.80
	1.28

	4
	1.0
	0.16
	0.40
	0.80

	5
	1.0
	0.36
	0.60
	1.20

	6
	1.0
	0.64
	0.80
	1.60


根据表中数据，可以得出结论：当小孔高度H一定时，水流射程s与______成正比。

25、积雪对公路行车的危害主要表现在路况的改变。路面积雪经车辆压实后，车轮与路面的摩擦力减小，汽车易左右滑摆。同时，汽车的制动距离也难以控制，一旦车速过快、转弯太急，都可能发生交通事故。专家研究表明，气温不同，积雪的厚薄不同，对汽车的危害也不一样。当积雪厚度在5~15cm，气温在0℃左右时，汽车最容易发生事故。因为在这种条件下，路面上的冰雪常会呈“夜冻昼化”状态。此时，护路工人常在路面上撒大量的盐，以避免“夜冻昼化”现象，即在相同气温条件下，融化了的冰雪不再结冰，从而减少交通事故的发生。

①提出问题：在相同气温条件下，为什么水不再结冰了？

②猜想与假设：请你用学过的物理知识，针对这一现象产生原因提出一个合理的猜想，并说出你猜想的理由。

猜想：                                                               
理由：                                                               
③设计实验方案：针对你的猜想，设计一个实验方案验证猜想的正确性。

④实验方案及主要步骤：

⑤分析与交流；除了在路面上撒盐外，你还有什么常用的办法，可以避免减少交通事故，方法：                                                          。
26、质量为76千克的滑雪运动员，其脚下的每块滑雪板长2米、宽0.1米，重12牛。求运动员站立时，水平雪面受到的压强。（g = 10牛/千克）

27、边长为8厘米的正方体金属块放在面积为100厘米2的水平木板中央，金属块对木板产生的压强为6.125×103帕，求：该金属块的密度？

28、质量是500克，体积是0.6分米3的实心物体，求它在水中静止时排开水的体积和受到的浮力？

29、在医疗卫生上，常用0.5％的高锰酸钾溶液冲洗伤口或者漱洗咽喉，可先将12.8克高锰酸钾固体溶于200克水中配成贮备液。现欲配制1升0.5％的高锰酸钾溶液(溶液的密度近似为1克／厘米3)，则应取多少克贮备液与多少克水加以混合?
30、配制1000毫升溶质的质量分数为10%的稀硫酸，需要溶质的质量分数为98%的浓硫酸多少毫升？

	密度克/厘米3
	1.01
	1.07
	1.14
	1.40
	1.50
	1.61
	1.73
	1.81
	1.84

	质量分数%
	1
	10
	20
	50
	60
	70
	80
	90
	98
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